

siendo así que se podrían aprovechar por medio de canales de riego; ya que no se puede pensar en canales de navegación por el rápido curso de las aguas y por los múltiples saltos que se suceden en su curso que sería muy difícil y costoso el evitar.

Comarcas enteras que antes estaban cubiertas de espesos y frondosos bosques, hoy se ven taladas debido a la rapidez de algunos madereros sin conciencia apoyados por personas políticas influyentes y finalmente se van despojando extensas regiones ya que sus habitantes no pudiendo soportar la miserable vida en sus pueblos se ven precisados a buscar al azar en remotas regiones lo que a ellos la ingrata patria les niega.

Aragón y algunas provincias levantinas especialmente el litoral de Alicante, Castellón y Almería, son las regiones más secas de nuestra península ya que a veces pasan tres y cuatro años sin que caiga una gota de agua que vivifique sus yermos campos. Aragón apesar de la gran extensión de su territorio cuenta la miserable cifra de 900,000 habitantes. La mente se llena de tristezas al cruzar en ferro-carril, campos extensísimos que parecen maldecidos por la Providencia ya que ni una misera yerba nace en ellos. Desiertos comparables solamente a sus similares africanos, especialmente en la provincia de Huesca al espantoso arenal de La Violada evoca a nuestra mente lo que serán las sábanas americanas. La línea férrea atraviesa enormes distancias sin encontrar ni un miserable pueblo y lo que es peor sin una gota de agua.

Estas miserables regiones vuelven sus ojos en demanda de auxilio al Estado y al ver que solo para lograr que se incluyan en el plan general de carreteras las vías necesarias para la comunicación de unas con otras y para facilitar un poco la exportación de sus escasos productos, pasan años y años, sienten un movimiento de despegue primero, de desprecio después y que al final se convierte en odio hacia Madrid al cual acusan de autor de todos sus males, naciendo con ello el sentimiento regionalista que si no se pone pronto remedio puede convertirse en separatista.

YAGO.

LOS CONSTITUCIONALES DE CUBA

El «Heraldo» ha recibido un cablegrama de Cuba diciendo que ayer se reunió la Asamblea del partido de Unión Constitucional, quedando cuatro horas invertidas en discutir los asuntos sometidos a su examen y resolución. Además de la junta directiva, asistieron a la Asamblea los presidentes de los comités de provincia y de barrio, muchos abogados y otras personas distinguidas del partido.

Hablaron las personas caracterizadas del par-

tido constitucional, mostrándose opuestas al régimen autonómico.

Varios dirigieron censuras al marqués de Apezteguía, hasta hoy jefe reconocido del partido Unión Constitucional, suponiendo que se ha declarado autonomista.

El señor Santos Guzman resumió las deliberaciones de la Asamblea, diciendo que el régimen autonómico que se va a implantar es una política suicida.

Pasó a juzgar luego el alcance de los cargos públicos últimamente concedidos y dijo que en Madrid no se han apreciado, como era justo, los elementos del partido Unión Constitucional, a quien habían de reconocerse derechos a presidir la información y desenvolvimiento del nuevo programa y no echar mano de reformistas y radicales de última hora.

Añadió que algunos nombramientos hechos por el Gobierno, resultan una satisfacción dada al general Calleja y un agravio inferido al partido Constitucional.

Dijo también que apesar de todo esto, las difíciles circunstancias porque Cuba atraviesa, llevan a que el Gobierno sea acatado ya que no aplaudido, y propuso a la Asamblea los siguientes acuerdos:

Dirigirse al marqués de Apezteguía un telegrama declarando que la Unión constitucional no es autonomista.

Oponerse a las ideas de autonomía por todos los medios legales y respetuosos.

Declinar toda responsabilidad a consecuencia de la nueva política.

Obedecer cuantas órdenes dicte el poder nacional y la autoridad superior de la isla.

Condenar toda revuelta sea del género que fuere.

Hacer propaganda en la Península a favor de los ideales que el partido de Unión constitucional sustenta.

Convocar para el 20 de Diciembre una asamblea del partido en lo que deberá quedar definitivamente fijada la actitud del partido de Unión constitucional.

Algunos oradores quisieron que también se acordase que en el telegrama que se dirija al marqués de Apezteguía se precisasen bien los pensamientos de la Asamblea.

Este acuerdo no fué aceptado, predominando la idea de no pasar en las resoluciones que se tomarán de lo propuesto por el señor Santos Guzmán, en la inteligencia de que ya bastan para que el jefe del partido defina su conducta.

Esta actitud del partido «Unión constitucional» no la ha extrañado nadie, porque los males predominio de ese partido, es lo que se remediará con la autonomía.

Además de la junta directiva, asistieron a la Asamblea los presidentes de los comités de provincia y de barrio, muchos abogados y otras personas distinguidas del partido.

Hablaron las personas caracterizadas del par-

Desafío entre tiradores

Ante representación numerosa de los maestros tiradores de armas, y mas como fiesta de

sala de armas que como lance de honor, se ha verificado en el bosque de Meudon el desafío entre el italiano Casella y el célebre Thomegeux.

Veíase entre los tiradores, que puntualmente acudieron al lugar del desafío, al Príncipe Murat, Rochefort, un hijo del marqués de Reverseaux y varios representantes de la colonia italiana.

Al quitarse las levitas los contendientes, produjose un incidente por llevar Casella la pechera de la camisa planchada, mientras Thomegeux la llevaba sin planchar.

El asunto se resolvió disponiendo los padrinos, tras ligera discusión, que sus representados se despojasen de la camisa.

Esto hecho, quedaron Casella con una camisa de color azul, y su contendiente con una almilla de color castaña.

Acto seguido procedióse a calentar las puntas de las espadas y bañarlas en un preparado antiséptico.

Thomegeux y Casella colócanse frente a frente.

Empieza el lance, tomando Casella la ofensiva, mientras Thomegeux, que conserva la guardia alta y el brazo extendido, retrocede algunos pasos, contesta a pie firme y para una estocada baja de su adversario, con otra en séptima.

Casella, queriendo doblar la estocada de Thomegeux, se fué a fondo con la cabeza hacia adelante, encontrándose en este momento con la punta de la espada del contrario, que no puede esquivar, hiriéndose con ella en la mejilla, cerca de los labios.

Los padrinos mandan suspender el duelo, que puede decirse había empezado apenas cuando resultó Casella herido.

Casella empieza a desangrarse; la herida sin embargo, no le impide hablar y manifestar deseos de que el duelo continúe.

—Esto —dice— no ha sido nada.

Entre los médicos promuévese otro incidente, por entender el doctor francés que el desafío no debe seguir en contra de lo que opina el médico italiano.

Los padrinos discuten el caso, y antes de que termine inflámeselos la herida a Casella, en términos que el médico italiano rectifica su juicio, y como su co-egua el doctor francés, opina que no debe continuar el duelo.

Los padrinos de Thomegeux informan a Casella de que su adversario desea saludarle, y él contesta:

—Me complace mucho.

Thomegeux dice a Casella que se felicita de poder saludarle, y Casella contesta que él también.

Los combatientes separáronse dejando en todos la impresión de que en el lance verificado, habiése seguido admirablemente no solo las reglas de la esgrima, sino los deberes de la más exquisita corrección.

En París aguardábese con cierta impaciencia el resultado de este duelo.

CRÓNICA

En el tren correo de Madrid, á cuya capital había pasado para ultimar algunos asuntos de interés para la provincia, llegó ayer tarde a esta ciudad, nuestro querido amigo y director don Pedro Nolasco Gay.

Fueron muchos sus amigos políticos y particulares, que salieron á recibirle á la estación, acompañándole la mayor parte de los mismos hasta su domicilio.

Según nuestras noticias, en el exprés de esta mañana llegará á esta ciudad, procedente de la Corte, nuestro particular amigo y distinguido correligionario don Miguel Aguado, el que se trasladará seguidamente en el tren de las diez, á la vecina capital, al objeto de tomar posesión del cargo de Gobernador Civil de esta provincia.

Reciba dicho señor nuestra más cordial bienvenida.

El pasado lunes visitó al Excmo. señor Gobernador civil de Barcelona el director de «La Renaixença», don Pedro Aldabert, para solicitarle el levantamiento de la prohibición que pesaba sobre el aludido de publicarse en aquella ciudad. El señor Larroca manifestó que tenía antecedentes del asunto, por haber mediado en él los señores Schwartz y Maluquer y que podía considerarse desde luego levantada la suspensión, dando permiso para la publicación tan luego como lo considerase conveniente el mencionado director. En su consecuencia, «La Renaixensa» aparecerá en aquella ciudad desde el día de hoy.

Según leemos en la prensa de Madrid, se asegura que D. Carlos accederá á las pretensiones de su hija la princesa doña Elvira, siempre que ésta se separe de Folchi e ingrese en un convento.

Pero, por lo visto, á doña Elvira le agrada la compañía del pintor y dice que en modo alguno aceptará tales proposiciones.

Nos comunican de Calatayud, que anteayer por fin, después de muchos meses de ansiedad, fueron favorecidos por la lluvia que fué en abundancia y gracias á ello los labradores podrán hacer la siembra en buenas condiciones.

También leemos en la prensa de Zaragoza, que ha llovido copiosamente en toda la provincia de Huesca, quedando las tierras sazonadas para una excelente siembra.

¿Cuándo será el día que podremos decir nosotros tanto?

No habiéndose reunido en la noche de ayer, suficiente número de señores Concejales, no pu-

SEÑORITA LA RUINA

SEGUNDO TOMO

IMPRESA DE COTILLÓN FERNANDO

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN — REUS

1891

SEGUNDA PARTE

(Continuación)

EL SISTEMA DE DON BASILIO

(Continuación)

Primer resultado del sistema de don Basilio

La señora de Lycenay veía aumentar cada día sus tormentos y sus inquietudes. La inesperada llegada de Máximo, los tiernos consuelos que le prodigaba Aurelia, la esperanza que había brillado un instante en sus ojos viendo á Edgardo entrar arrepentido en el hogar, se había reunido para aliviar algo el mal tan cruel, que sufría su pobre corazón.

Pero gracias á la astucia y á la perspicacia de Fernanda que había deshecho todos los planes de los tres aliados, las ilusiones pronto dieron plaza á una realidad tanto más sombría, cuanto cada día se iba el Barón, alejando más y más.

Pasando noches enteras en el «boudoir» de su querida, no estando en su Hotel sino durante las horas destinadas á recibir las visitas de

do celebrar sesión de primera convocatoria nuestro Exmo. Ayuntamiento.

Hemos recibido la visita de un individuo de la Junta de Gobierno de la sociedad «El Alba», rogándonos hagamos constar en nombre de la misma, que el no haber sido invitados a la velada que se celebró el pasado domingo, fué sencillamente por suponer dicha Junta, que nos hubiéramos considerado por invitados, desde el momento que se celebraba una velada en la indicada sociedad, sin necesidad de pasarnos para ello invitación especial.

El total de lo recaudado en el dia de ayer por concepto de consumos asciende á la suma de pesetas 1056'41.

Sé ha recibido de la Corte la siguiente relación de soldados fallecidos en Cuba, hijos de esta provincia:

Regimiento Infante: Antonio Bru Llaveria; de Cambrils.

Regimiento de Marina: Ramon Domingo Sarateli; de Alió.

Regimiento de Vizcaya: Miguel Estadella Ciurana; de La Palma.

Regimiento de Sevilla: Antonio Furriel Cabanes; de la Cenia.

Regimiento de Alcantara: Antonio Sanahuja Giró; de San Jayne dels Domenges,

Regimiento de Albuera: Enrique Ferrer Nogues; de «Froncos»;

Regimiento de España, Ramon Güell Figuera; de «Mas barrat».

Regimiento de Marina: Juan Marques Marcos; de «Brotoled».

Regimiento del Rey: José Pago; de «Suedoy».

Regimiento de Marina: Jorge Figueras Ingles; de la Granadella.

Los pueblos últimos están equivocados pero los soldados son desgradamente hijos de esta provincia.

Sabido es que los españoles residentes en la República Argentina y en el Uruguay han decidido costear y regalar á España un poderoso crucero que llevará aquel nombre.

Dicho barco está ya en construcción en los astilleros de la Sociedad «Forges et Chantier de la Méditerranée».

Nuestros generosos compatriotas tienen ya reunidos los tres millones de francos que, poco más ó menos, costará el buque.

Faltan tan solo 650.000 francos que cuesta el artillarlo, y con objeto de poder arbitrar dicha suma, la Asociación patriótica española ha dirigido un llamamiento á sus compatriotas residentes en La Plata, invitándoles á que tomen bonos de 10, 20, 40, 100 y 200 pesos, de curso legal, y por un total de 40.000 pesos, pagaderos en veinte mensualidades.

A los que se suscriban se les dará un hermosísimo título, primorosa obra de arte, que será un verdadero timbré de honor y orgullo para sus poseedores.

Como dato interesante para los ornitólogos que en el viaje de las aves hallan un complemento para la observación de fenómenos meteorológicos, diremos que la aparición de la primera bécada en Hernani, muerta hace días por los cazadores, resulta, según los inteligentes, seguro anuncio de que bien pronto, á pesar de la suavidad y templanza del presente otoño, se adelantará un invierno largo y rigoroso.

En el ministerio de la Guerra se ha verificado un sorteo de oficiales militares destinados á Filipinas.

Ha correspondido pasar al Archipiélago á los siguientes señores:

D. José Paluzie, D. José Sánchez, D. Sebastián Pallás, D. Arturo Gimnicioénez, D. Antón Antiga y D. Juan Gimeno.

A primeros de Noviembre próximo empezará á publicarse en Madrid una revista mensual ilustrada, radicada en catalán que llevará por título «Madrid Catalá», eco de la Colonia catalana y defensor de las Industrias de Cataluña.

Según dice un colega, se han encontrado en la carretera que se está construyendo de Tarrasa á Olesa, á un metro y medio de profundidad varias urnas funerarias de tierra negra, conteniendo huesos humanos calcificados.

Créese que se trata de una necrópolis prerromana. Algunas de las urnas presentan visibles huellas de pintura.

Desde hace pocos días se encuentra en Madrid nuestra célebre compatriota la señorita Otero.

El sábado asistió al teatro de la Comedia, donde desde el primer momento llamó la atención de los espectadores por su elegancia excepcional y sobre todo por la esplendidez maravillosa de sus joyas, célebre ya en Europa y América.

El secretario que fué del Gobierno civil de esta provincia, don Angel del Palacio, ha sido nombrado para el mismo cargo en la cercana provincia de Castellón de la Plana.

Avanzan con suma rapidez los trabajos de instalación en el Palacio de Bellas Artes, de los expositores que concurren al Certamen Industrial, cuya apertura está señalada para mañana.

En la Sección de Metalistería es donde los trabajos están algo atrasados.

Ayer los organizadores de la Exposición dieron un banquete al Delegado general de la misma.

La prensa madrileña examinó ayer todas las instalaciones.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL DEL DÍA 26 DE OCTUBRE DE 1897.

Nacimientos

José María Martí Mir de Pablo y María.—Pedro Roig Gili, de Pedro y María.

Matrimonios

Ninguno.—Defunciones

COMERCIAL

EXPORTACIÓN

Lunes 18 Octubre

Para Bilbao y escalas vapor Meliton González, con el siguiente cargamento:

De Hijos de B Lopez 5 bocoyes y 3 pipas vino y 1 pipa aguardiente.—Juan Vila y Granda 27 bocoyes, 33 pipas, 12½ 34½ aguardiente, 23½ vino y 150 fajos escobas.—Guillermo Rodríguez 3 bocoyes, 16 pipas y 8½ aguardiente.—Sevil Hermosinos y compañía 4½ vino dulce.—Rafael Canellas 10 pipas, 10½, 2½ aguardiente y 6½ mistela.—Adolfo Gil 4 pipas vino y 2 aceite.—Ferrer Saugar y compañía 50 rollos aros de madera y un paquete miembros.

Para Génova y escalas vapor Grao, con el siguiente cargamento:

De Paulin Arnaud 122 bocoyes vino.—Luis Quer 100 id. id.—Romagosa y Ventasa 15 bocoyes id.—Fernando Pallarés 20 id. aceite.—Emilio Vallvé 30 id. vino.—E. Fábregas 30 id. id.—P. Gasc y compañía 12 id. id.—De la orden 4½ id.

Para Londres vapor Salerno, con el siguiente cargamento:

De Soler y Fenech 5 pipas vino.—Grau Sabater y compañía 50 sacos avellana y 200 almendra en cáscara.—Catalá y Querol 20 sacos almendra en cáscara.—Hijo de J. Bartomeu 50 id. avellana en id.—F. Montagut y compañía 500 id. en id.—De la orden 22 pipas, 10½ vino y 750 sacas avellana en cáscara.—J. Monserat é hijo 19 cajas de confitería.

Para Cette vapor Correo de Cartagena, con el siguiente cargamento de vino:

De A. Gely y compañía 20 bocoyes.—J. Planchon (S. en C.) 125 id.—L. Figueras 45 id.—A. Bertrand 123 id.—Goutelle et Mitjavile 104 id.—Wagner et Fiechter 49 id.—Lathi Zingg et Mercet 73 id.—Soler y Fenech 1 barril id.

Jueves 21

Para Bilbao y escalas vapor Cabo San Martín, con el siguiente cargamento:

De Mangrané e hijos de Guix 250 sacos harina.—Sucesores de J. Boule 3 id. avellana en cáscara.—Catalá y Querol 28 id. en id.—José Vila 25 id. en id.—Oller hermanos 50 balas papel.—J. Espinós é hijo, 4 cajas fuegos de saón.—Juan Vila 3 pipas aguardiente.

Para Málaga y escalas vapor Marios, con el siguiente cargamento:

De Luis Quer 40 bocoyes vacíos.—Antonio Mas y March 14 cascotes sardina—Potau y compañía 1 caja calzado.—Paulin Arnaud 4 bocoyes vacíos.—Clariana y Boqué 5 id. 10½ y 5½ vino.

Para Port-Vendres polaca goleta La Paix, con 160 bocoyes vino de Violet freres.

Para Rouen vapor Conseil Frères, con el siguiente cargamento de vino:

De Sociedad Vinícola 8 bocoyes y 6½ id.—Clariana y Coqué 6 id.—Goutelle et Mitjavile 65 id.—P. Gasc y compañía 100 id.—De la orden 16 id. y 4½.—A. Gely y compañía 106 id.—Vda. de Tomás Abel 60 id.—J. de Müller 30 id.—Salvador Güell é Hijo 7 id.—Dalmatian Hermanos 1½ id.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 25

Vapor español «Pinzón», de 535 ts., de Liverpool y Barcelona, con tránsito, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.

Vapor danés «J. C. Jacobsen», de 760 ts., de Alicante y Palamós, con tránsito, consignado á los Sres. V. y sobrino de P. Ferrer Mary.

Goleta española «Joven Pepita», de 73 ts., de Port-Vendres, con bocoyes vacíos, su agente D. Antonio Mariné.

Polaca goleta italiana «Pepino», de 94 ts., de Civitavecchia y Bandol, con duelas á don Juan Gonse.

DESPACHADAS

Vapor «J. C. Jacobsen», para Copenhague y escalas, con vino.

Vapor «Velarde», para Londres y escalas, con vino.

Vapor «Pinzón», para Liverpool y escalas, con vino.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTERBOLS, 27 Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior 63'38 Exterior 79'21

Colonial 88'75 Nortes 23'30

Filipinas 91'05 Cubas 86 91'37

Cubas 90 74'37 Aduanas 96'62

Obligaciones 5 p. 5 Almansa 81'87

Idem 3 p. Francia 52'75

PARIS

Exterior 60'06 Nortes 00'00

GIROS

Paris 32'80 Londres 33'45

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa.

Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta agencia valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

Recomendaciones,

Un consejo a los heridos

(TRENCATS)

La hernia es un padecimiento compatible con a vida de los desgraciados heridos que se confían á un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impróprio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tiene absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones á que da lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la estrangulación.

A las madres

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un endaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os diré que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cauchouc con resort, atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por medio en el corto tiempo que hace que permanezca en esta.

Tirantes Omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, diatón y abultamiento del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

En la Academia de Comercio, Plaza de la Sangre, 4 entresuelo, dirigida por don Zacarias Herrero, además de las clases de CONTABILIDAD, FRANCÉS é INGLÉS, se dan conferencias de todas las asignaturas de dicha carrera pudiendo los alumnos acabado el curso, exami-

narse en la Escuela Superior de Comercio, de Barcelona.

ACADEMIA DE COMERCIO
Reus.—Plaza de la Sangre, 4 entresuelo.—Reus

CENTRO DE LECTURA

Definitivamente organizada la Banda que sostiene esta Sociedad, bajo la dirección del reputado maestro don Estanislao Mateu y Mas, se pone en conocimiento del público á fin de que los que deseen utilizarla se sirvan avistarse con el conserje que es el encargado de dar las necesarias instrucciones.

Reus 20 de Octubre de 1897.—P. A. de la J. de G.—El secretario de turno, P. Pellicer Serra.

Academia Fortuny

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO
DIRIGIDA POR

Ramón Casals

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones, alumno por oposición del Real Instituto de Bellas Artes en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

DIBUJO Y PINTURA CON MODELO VIVO
Calle Mayor, 28, 1.^o - REUS

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Simón.

Santos de mañana.—San Narciso.

ESPECTÁCULOS

Teatro Fortuny

Compañía de ópera y zarzuela Española, bajo la dirección del Maestro don Francisco Pérez Cabrero.

ABONO

Se abre uno de 30 funciones dividido en series de 10, bajo los siguientes

PRECIOS DE ABONO

Palcos proscenios con 4 entradas 110 pesetas.—Id. id. principales con 4 id. 100 id.—Palcos id. segundos con 4 id. 70 id.—Id. id. terceros con 4 id. 20 id.—Plateas con 4 id

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera,

trimestre, 5.

ANUNCIOS

ESPECTÁCULOS

Esquelas de confecionan rápidamente a todas las horas tanto de dia como de noche en la madrugada

Se admite para su inserción este periódico hasta las dos de la mañana

ESQUELAS

MORTUORIOS

ACCIONES

RECLAMOS

NOTICIAS

INFORMES

ARTICULOS

OPINIONES

NOTICIAS

ARTICULOS

OPINIONES

NOTIC